

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Антоний Сурожский о браке и семье как высших ценностях общества**  
**Задоянчук Оксана Александровна**

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский факультет, Киев, Украина*

*E-mail: akseniaZZZZZZZ@yandex.ru*

Митрополит Антоний, известный как Антоний Сурожский, - православный епископ, философ, проповедник в своих трудах большое внимание уделял социальным вопросам. Актуальность его размышлений о браке и семье не исчезает и в наше время. Демографы, социологи, психологи, педагоги говорят о кризисе семьи как социального института и как важного духовного явления. Слова Антония Сурожского о том, что в мире, законом которого является разъединенность, противоположение, напряженное отношение между отдельными людьми, группами и народами, не теряют актуальность на данном этапе развития общества [1].

Церковь считала и считает своим пасторским заданием всеми возможными способами ( поучения, молитва, участие в Таинствах ) оберегать целостность брака и предотвращать разводы, то есть помогать строить крепкую и прочную семью. Священнослужители призваны проводить беседы с теми, кто хочет вступить в брак, объясняя им важность и ответственность данного шага. Семья, как домашняя церковь, является единым организмом, члены которого живут и строят свои отношения на основе закона любви. Опыт семейного общения учит человека преодолевать собственный эгоизм и закладывает основы здоровой гражданственности. Именно в семье, как в школе благочестия, формируется и укрепляется правильное отношение к близким, к своему народу, к обществу. Именно поэтому столь опасным есть разрушение традиционного института семьи. Роль семьи в становлении личности исключительна, ее не могут заменить другие социальные институты [2].

Антоний Сурожский говорил, что брак – это чудо на земле. В браке два человека, благодаря тому, что они друг друга полюбили, становятся едиными, и место, где рознь кончается, и начинается осуществление единой жизни. Целью брака, по мнению Сурожского, есть сам брак. Рождение детей – его составная часть, но не главная. Телесное единство двух любящих друг друга людей – не начало, а полнота и предел их взаимных отношений [1].

Таинство брака – это чудо, которое превосходит все естественные взаимные отношения, все естественные состояния. В браке, благодаря взаимной вере и взаимной любви два человека перерастают всякую рознь и делаются единым существом, одной личностью в двух лицах [1].

Брак осуществляет жизнь взаимной любви, то есть преодолевает индивидуальную изолированность, расширяет личность. То есть брак – это жизнь единой личности в двух лицах.

Как говорил Апостол Павел - христианская семья, в свою очередь – это малая Церковь. Такого единства, такой любви, которая бывает в семье, при всех трудностях, при нашей греховности – не найти нигде. Муж должен занять место Христа по отношению к Церкви, а жена – место Церкви по отношению к Христу ( Еф. 5:20-33).

Христианская семья должна быть счастливой, в центре должна быть любовь и радость. Муж и жена должны любить и считаться друг с другом. Дети должны воспитываться в правде, в любви. [1].

Такое, на наш взгляд, правильное понимание брака и семьи, их задач позволяет человеку не терять последние человеческие качества. Взаимоуважение, взаимопомощь, взаимопонимание, которое выходит из брака и семьи привносит в социальную жизнь индивида те важные качества, так необходимые на данном этапе развития общества, когда «человек - человеку волк» все сильнее укореняется в сознании людей. Для достижения цели люди зачастую готовы «идти по головам», не оглядываясь.

Залог счастливой и длительной семейной жизни, согласно православной позиции состоит в готовности пары создать прочную семью, доверять друг другу, любить, ценить и уважать индивидуальность другого. Они должны быть готовы к любым проблемам и невзгодам, которые преподносят будни, преодолевать их, оставаясь верными и любящими друг друга людьми.

Следовательно, появление и развитие социальной концепции православия – это длительный и необходимый процесс, становление которого начинается задолго до появления Социальной концепции Русской Православной Церкви. В социальной концепции православья вопросы брака и семьи занимают одно из центральных мест, так как популяризация христианского виденья актуализирует и проясняет важные аспекты жизни в социуме. Такое сакральное понимание брака и семьи будет способствовать реабилитации семьи как социального института и как важного духовного явления.

### **Литература**

- 1. Митрополит Антоний Сурожский . Брак и семья. К.:Пролог. – 2005.**
- 2. Основи соціальної концепції Української Православної Церкви – К.: Інформ.-вид. центр УПЦ, 2002. – 80 с.**

### **Слова благодарности**

Спасибо)